

Date of Sermon : 2009 年四月 26 日

## 基督的憂傷（四）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

### 經文

馬太福音二十六章 36-46 節。

### 前言

若你讀聖經千遍萬遍，知道這聖經是上帝的話，因而尊重聖經，但你卻不知耶穌是誰，亦不知他親口在福音書裏所言，那你還不知上帝是誰。然而，若你熟讀福音書，以為已經瞭解耶穌的話，那麼耶穌上十字架的這一天正是驗證你所知關於他的一切是否真切的唯一關卡。因為你對上帝的知在這一刻顯為實際，如上帝的義、能、權、勇、愛等本性如何皆在基督十架上彰顯完全；而你知上帝統管萬有和掌管人類歷史的事實，上帝不打折扣地說話算話、說到做到的本性，皆在基督十架上得以具體實現。「**我和華說過的必定成就，必照話而行，必不返回，必不顧惜，也不後悔。**」(結 24:14)

### 超越的上帝（The transcendent God）

上週題到，這一百多年以來，教會內外已漸不持守，甚至否定上帝是超越的上帝。這看似小小的一個轉變已然造成極大的負面後果，因為當你放棄上帝的超越性，也必然一併放棄上帝的獨一性，創造性、救贖性與全然聖潔性。獨一的上帝必是位份獨一，本質獨一，故是超越的上帝；創造的上必然與受造界完全不同，故是超越的上帝；救贖的上帝必然按照祂的意旨行動，不被受造界變動而影響，故是超越的上帝；全然聖潔的上帝必然不沾染罪與污穢，故是超越的上帝。

雖說如此，然我們無論如何苦口婆心地勸誡，現代人還是喜歡一位和他同甘共苦的上帝，所以諸如沙灘的腳印，上帝在耳邊的輕語等等是大家喜愛互傳的上帝觀。人們以為這樣的上帝觀可以增強信心，但事實上卻是毫無幫助，反而有害。我們若不明白上帝的本質，就無法明白耶穌在客西馬尼園的憂傷與十字架上的受死對我們的意義。因此，我將以上帝的自有永有的自啟來告訴各位，上帝絕不受苦。

### 自有永有的上帝

聖經中最直接啟示上帝是超越、獨一的上帝最好的經文是出於上帝的自啟，祂說祂是「**自有永有的**」（出 3:14）。由於這是上帝親自向人啟示有關祂的本性，因此人對上帝任何論述均不得違背這啟示。

**不變**：上帝的「自有」是萬有未存在前即存在的「自有」，故上帝的存在是超然於萬有、必存的存在。「有」就必須有本質，「存在」必然有存在的本質，因此上帝存在的必然使得祂本質的存在也是必然的。即「有」包括「存在」加「本質」，缺一不可。而上帝的自「有」是「自」有，且是「永」有，故上帝的自有是獨立而不改，自給自足。這樣，上帝的本質不包含、也絕對不可有「變」的質素在其中，亦即上帝的諸本質是永不改變的。上帝的本質是純純潔潔、真真實實的，而且是至純、至潔、至

真、至實。這裏的「至」屬上帝無限的「至」，上帝不須加添什麼使祂的本質更純潔，更真實。這也應是我們對上帝本質的不可變性當有的瞭解。

因此，上帝不會從一種存在狀態跳換到另一種存在狀態，或使原有本質增強而有更強的本質。也就是說，上帝不處理罪並不會使祂不是愛的上帝，而上帝處理罪也不會使祂更是愛的上帝。受造界所產生的罪惡不會改變上帝什麼，這些罪惡只會攪亂受造界本身。

**恆動：**除此之外，我們須認識到上帝是活的上帝。上帝既是活的，就有動性，而這動性與上帝的絕對合在一起時，便顯出上帝是活動至極的上帝。也就是說，上帝的動是恆常的動，祂一直在動而沒有片刻歇息。這樣，上帝的不變與恆動使得祂是充滿熱力、充滿生氣、新鮮活潑、活生生、不停止活動的上帝。這些本質聖父有之，聖子有之，聖靈亦有之，三位一體上帝同是「恆動」與「不變」的上帝。

上帝便在這「不變性」與「恆動性」兩者同存之下顯出祂是獨一的主（申 6:4），也因此顯出祂的超越，因為能恆常的動卻不變其本質的只有上帝。上帝這「不變」又「恆動」正保證祂不會有情緒變換，如恐懼、憂慮、貪念、慾望或不公義之怒等。所以，肯定上帝不被受造界的變化而泰然自若，乃是確強化上帝對祂所愛百姓之熱烈的愛與良善。這是許多思想上帝本性之人的盲點，他們無形之中犯了泛神論的毛病。

**聖經明證：**聖經用淺顯的字詞表現這意思，詩篇 121:4 說：「**保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。**」其中「保護以色列的」指出上帝的不變性，而「不打盹，也不睡覺」指出上帝的恆動性。另外，上帝表明祂的獨一性便說：「**我是上帝，並無別神；我是上帝，再沒有能比我的！…你們將誰比我，叫他與我相等呢？**」（賽 46:9；40:25）。上帝又進一步更具體地指出祂的獨一性顯在「**我從起初指明末後的事，從古時言明未成的事說：我的籌算必立定，凡我所喜悅的，我必成就。**」（賽 46:10）而這句話也正顯明上帝是不受世界運作擾擾之救贖者，被造萬有所發生的一切事不會改變上帝行事時的任何本質。

**上帝是愛：**「上帝是愛」的意義在明白上帝既是不改變，又是恆常動的上帝之下更加顯著。上帝決定愛誰，祂則對那人的愛永遠不變，且也一直愛他，因為不變又恆動的上帝保證著祂的愛與良善。所以，當主耶穌愛世間屬自己的人，就「**愛他們到底**」（約 13:1）。人在平順中，自以為無罪時，要什麼有什麼的情況下，不感到這樣的上帝有何重要，但是基督徒藉著基督卻會緊緊抱住這位不變且恆動性的上帝。因為，上帝的不變強化了上帝的絕對完全與良善，上帝對他的愛是永不改變，永不會消失，即使他身處罪惡深淵；又因為上帝的恆動性，上帝則毫無保留地在祂的良善、愛與完全中對祂不斷地活動，好使他脫離罪惡的深淵。

### 「說有，就有；命立，就立」

因著上帝的「不變」與「恆動」，故當上帝「說有，就有；命立，就立」時，受造萬有的行動準則就在上帝的「說、命」的當際立時建立。這是合理，也是必須的事，因「有」得有本質才算是有，而這本質在上帝「說」之時便已經「立」了。也就是說，上帝不須經過研究的手段，構思的程序，腦力激盪或潛能發揮等過程來得到一個結果或曉知一個定律，祂一行動就有結果，祂的行動就是律則（His act is

His law)。所以，創世記第一章多次以「上帝說…，事就這樣成了」和「上帝看著是好的」來表彰這事。

反對上帝的科學家的愚昧就在此，他們思想研究出來的成果定律不是他們創出的，而是找到了上帝在萬有中早已定下來的律。律在先，科學家思獲之，不是思獲後才定了那律，這前後不可倒置。

**耶穌是上帝：**福音書也以這方式來彰顯主耶穌為上帝的事實。馬太福音第八章有多次耶穌行神蹟的記載，我們讀之僅關注耶穌行神蹟，然耶穌怎樣行神蹟才是記這些神蹟的重點。（第九章的神蹟著重在人如何回應之。）我們看到，耶穌醫治大麻瘋、彼得岳母的熱病、和百夫長的僕人，以及趕鬼（入豬群）、平靜風和海等等，皆用一句話就成就了。另外，耶穌在受難週第二天早晨進耶路撒冷時，對那路旁不結果的無花果樹說，「從今以後，你永不結果子」，那無花果樹就「立刻」枯乾了（太 21:19）。

**迦百農的百夫長：**然而，明白「上帝說…，事就這樣成了」最透徹的當屬福音書中那迦百農的百夫長（太 8:5-13），那百夫長所要求於耶穌的只是他的一句話，這樣就足夠能醫好他那癱瘓病的僕人。這位百夫長這樣對上帝的認識就連熟讀聖經的以色列人也比不上。但，這事件不僅僅止於主耶穌說一句話，那僕人就痊癒了的結果，耶穌對這百夫長的稱讚更是我們應當留意的，主耶穌說，百夫長是有大信心的人。主耶穌的這稱讚告訴我們，認識上帝是「說有，就有；命立，就立」的上帝應當是我們信心的一部份。

前天週五晚的聚會，勤喬提出路加福音十一章 9 節「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門」是當今靈恩運動者禱告祈求時的舞劍經文。這些人不明白那整段 5 至 13 節經文講的是，禱告者必須在相信上帝有上述本性的前提下禱告，才可得所求的。希伯來書的作者在第十一章題到，「人非有信，就不能得上帝的喜悅；因為到上帝面前來的人必須信有上帝，且信他賞賜那尋求他的人。」這裏的「信」不是指信基督的信，而是指對上帝那「說有，就有；命立，就立」的信。當你相信上帝是這樣的上帝時，那祂所賞賜的一切都是真的，你也才會相信祂在基督裏的救恩行為。

**靈恩醫治的荒謬：**請注意，世上只有耶穌可以以一句話定結論，其他人則不行。基督徒若不認識上帝是這樣的上帝，很容易也越過基督的教訓，不經意地將自己同比於基督。最明顯地過錯就發生在禱告時，無意間顯出上帝一定要聽他的禱告的態度。基督以一句話來成就事，身為基督徒的我們不可能有樣學樣地也以一句話來成就事？不可能的，因為上帝是上帝，人是人。今日盛行的醫治禱告特會，常見用一個動作或一句話使病得醫治。這些人真不知自己在做什麼，以為所為是聖靈的工作，卻不知正在逾越人的位份。他們以為這樣的禱告才足夠表明他的信心，但卻是沒有信心的人，因為他們不明白上帝那「說有，就有；命立，就立」的本質。

### 與萬有有關係的上帝（The immanent God）

若說在世上要找出一個人所表現出的絕對是絕對沒有錯的絕對，只有主耶穌一人而已，因為耶穌行在世上所顯的各樣絕對是上帝的絕對。而這位耶穌所行的地方是這罪惡的世界，所行的對象是滿身是罪的罪人，然耶穌所行並沒有玷污改變他是上帝與他是完全人的本質。主耶穌之所以得以完全無罪行完一生皆因他有神性之故，這豈不更證實上帝絕不因世界的罪惡而有所改變？即道成肉身住在罪人中間，

但卻未絲毫失去祂的神性。

因此，我們不須稍微妥協上帝的超越性，以為這樣易使人感受到上帝住在我們中間的甜蜜。反而這樣作不自覺地降低了上帝住在我們中間的顯著性。也就是說，正因上帝是全然超越的上帝，這才使祂住在我們中間格外有意義。要知道住在我們中間的是「永在的神耶和華，創造地極的主，並不疲乏，也不困倦，他的智慧無法測度」（賽 40:28；或參賽 40-45 章），不是遠離塵囂，不問世事的上帝，也不是哲學家所說「完全的他者（The Wholly Other）」。

## 尾語

言至於此，大家只要靜靜地想一想，心中真的願意上帝是按著你的起伏也一齊起伏的上帝呢？還是洪水氾濫之時，依然坐著為王的上帝？那樣上帝才會真正安穩你的心？其實，答案很明顯。但是，我們的硬心卻不願接受該答案。

## 一問

相信大家聽了今日所述，都應該明白耶穌自客西馬尼園至十字架之間的受苦不是上帝的憂傷與受苦。那麼，我問各位一個問題，上帝對於耶穌死在十字架上憂傷，還是喜悅？

下週繼續講「基督的憂傷（五）」，將解釋耶穌在客西馬尼園的憂傷。